

102.6.19

經濟日報

# 紡織三雄 織出認購行情

儒鴻、聚陽、東隆興營收亮眼 可布局相關權證以小搏大

記者周克威／台北報導

5月台股紡織族群營收，平均年增達60%左右，其中儒鴻（1476）年增更高達93%，月增也高達77%；在大盤修正回檔時，紡織三雄股價仍續創新高，券商建議，要掌握紡織族群多頭行情的投資人可妥善利用認購權證，以小搏大參與行情。

外資麥格里證券持續看好台灣紡織族群，認為台灣在高階紡品面料技術一向領先，加上受惠於使用高檔面料的健身及運動服飾增加，以及服飾製造業由中國移出的兩大優勢，台灣紡織業營收和毛利可望持續擴張，因而持續給予儒鴻、聚陽（1477）及東隆興（4401）三強「加碼」的評等。儒鴻在股東會上宣布兩條新成衣產能擴增；公司表示，訂單能見度已看到明年下半年，因應成衣訂單長期成長趨勢，儒鴻將再擴增越南仁澤廠規模，並購買越南隆安省泰源製衣廠來擴充產能；麥格里也順勢上修儒鴻目標價至290元，激勵昨（18

紡織族群認購權證						
標的名稱	權證代號	權證名稱	價內外(%)	剩餘天數	隱含波動率(%)	實質槓桿(倍)
儒鴻	063617	大華EZ	內 22.4	167	46.63	3.49
	064139	凱基16	內 17.5	181	43.58	3.69
聚陽	064833	IX永豐	內 0.2	175	62.25	3.26
	064417	凱基56	外 4.7	160	39.36	5.67
東隆興	062531	富邦M4	內 10.0	106	34.65	5.50
	708583	凱基PQ	外 7.5	170	85.21	2.43

資料來源：大華證券

續強勁，在產品組合優化下，出貨平均單價（ASP）和毛利可望同步擴張，股價也持續站穩所有均線之上，蓄勢挑戰前高。

大華證券新金部建議，看好紡織族群行情的投資人，可多利用認購權證，用小資金參與行情，但由於紡織三雄漲幅已大，多數認購權證已處深價內，建議挑選距離到期日在兩個月以上，價內程度相對較小的認購權證，如連結儒鴻的大華EZ、凱基16、IX永豐；連結聚陽的凱基56、富邦M4，以及連結東隆興的凱基PQ等。

) 日股價再創歷史新高235元。

聚陽累計4至5月合併營收年增4%，公司預估6月

Lululemon及新客戶訂單持

# 高孔廉：兩岸服貿協議 優於CEPA

開放項目逾八成高於或等於陸港間待遇 林中森：互利雙贏 沒有大陸讓利問題

記者林海 / 台北報導

兩岸服務貿易協議簽署前夕，海基會副董事長高孔廉強調，協議中的開放項目，有83%高於或等於大陸與香港間CEPA的待遇，在金融開放項目部分的比率更超過90%。

海基會昨（18）日舉行兩岸兩會第九次高層會談行前記者會，高孔廉透露，服務貿易協議架構與國際間類似協議相似，文本共有4章20餘條，以及兩項附件，分別是攸關實質開放項目的服務貿易特定承諾表，以及服務

提供者的具體規定，「服務提供者類似貨品貿易的原產地證明，避免其他國家搭便車，因此要符合定義的服務提供者才能享有協議的待遇。」

高孔廉說，在協議中，大陸對台灣開放電子商務、文

創、運輸、金融、醫療、電信、旅行社等項目；台灣對大陸開放，則有港埠建設、銀行、批發零售、住宿、服務、資訊軟體等，這些項目對台灣衝擊較小。

海基會董事長林中森強調，此次簽署服務業貿易協議是互利雙贏，並沒有大陸對我讓利的問題。

高孔廉指出，服務貿易開放項目大致分為金融與非金融兩類，其中，台灣對大陸約開放60項，對方向我開放

則為70多項，「看起來大陸開放的項目比較多，但累計過去已經開放來看，是相當平衡的。」

高孔廉表示，大陸在今年第1季，服務業在GDP的比重已經首次超越製造業，「服務業占GDP比率達47.8%，超過製造業的45%，加上大陸整體GDP每年以7%、8%的速度成長，大陸服務業的未來將非常可觀。」

對於外界質疑服貿協議不如CEPA，高孔廉解釋，兩

岸服貿協議的開放程度，有83%高於及等於CEPA；其中金融部分，更超過90%高於或等於CEPA，而在大陸的「十二五」規劃中的服務業項目，大部分也納入這次服務貿易協議，沒列入的少部分，是基於衝擊理由暫緩開放。

高孔廉強調，「整個服貿談判過程，一定是爭取到我們所要的東西，我們也讓出一些項目，但相對而言，對我們的衝擊是比較小的。」

# 過勞導致職業病 雇主罰30萬

職業安全衛生法三讀 新增防過勞、六輕等條款 賦予勞工「停止作業權」

【記者林思慧／台北報導】立法院昨天三讀通過職業安全衛生法擴大保障一千零六十七萬勞工，新增的「防過勞條款」，要求雇主對輪班、夜間工作、長時間工作等情形，應有預防過勞措施，違者最高可罰十五萬元；若導致勞工發生職業病，更可罰雇主卅萬元。

條文並賦予勞工「停止作業權」，即勞工執行職務發現有立即發生危險之虞，可自行停止作業退避到安全場所，雇主不得解雇、調職、不給付工資。所只有個位數。

## 工傷協會：

# 員工過勞死 雇主應課刑責

【記者許俊偉／台北報導】計，去年有九十二人因「過勞」而獲勞保職災給付，創歷年新高，其中有卅八人是過勞死；今年一到四月也有廿件過勞案件，其中九人是過勞死。由於過勞認定不易，九十九年底勞委會放寬認定之前，每年被認定為過勞死的職災案件都只有個位數。

之前有一名四十七歲的保全員工，在工作場所發生心因性休克後送醫不治，由於個案本身有高血壓、糖尿病等病史，過去要被認定是過勞死，不太可能。但勞委會根據放寬後的標準進行評估，考量該名勞工發病前一個月，加班時數長達九十六小時，最後認定他是因過勞造成職災死亡。

該法也增列「六輕條款」，像石化業、化工廠等危險性工作場所，若未定期提出安全評估報告，導致危害性化學品洩漏或發生火災、爆炸致發生死亡或三人以上罹難，最高可罰三百萬元。新修條文規定，雇主不得使未滿十八歲的勞工從事危險性或有害性的工作；若勞工經醫師評估不能適應原工作，雇主應變更其作業場所，並採取健康管理制度。

另外一位五十四歲的遊覽車駕駛，同樣也在工作場所發生腦中風送醫不治，雖有糖尿病和抽菸習慣，但發病前一個月加班時數達九十四小時，也被勞委會認定是過勞死。

勞委會說，九十九年底已參考日本的作法，放寬過勞職業病認定。不問個人病史，只要病發前有突發異常事件，例如：前一日有過度且長時間工作，或前一個月加班時數超過卅七小時，原則上就會認定是過勞引發的職業病。

責任制勞工可能會擔心沒打卡，如何證明自己超時工作？勞委會說，職業病調查過程，會以勞工同事或家屬的說法為優先，就算沒有證據，口述也算數，且相關舉證責任轉而由雇主負責，由雇主來舉證反駁勞工的過勞情形。

【記者林思慧／台北報導】立法院昨天三讀通過職業安全衛生法擴大保障一千零六十七萬勞工，新增的「防過勞條款」，要求雇主對輪班、夜間工作、長時間工作等情形，應有預防過勞措施，違者最高可罰十五萬元；若導致勞工發生職業病，更可罰雇主卅萬元。

條文並賦予勞工「停止作業權」，即勞工執行職務發現有立即發生危險之虞，可自行停止作業退避到安全場所，雇主不得解雇、調職、不給付工資。新修條文禁止懷孕或產後未滿一年的女性勞工，從事礦

坑、鉛散布場所，及暴露在有害化學品、影響胎兒健康的工作，違者將處一年以下有期徒刑、拘役或併科十八萬以下罰金。

此外，新修條文也建立化學品製造者、輸入者、供應者及雇主，有揭示安全資料表、製備清單的義務，並依其危害性、散布情形及使用量等，採取分級管理措施。

不過工傷協會下午與民進黨立委林淑芬舉行記者會表示，受害工人最關心的「過勞課以刑責」並未通過，無法達到嚇阻效果，希望盡速修補。

黨立委林淑芬舉行記者會表示，受害工人最關心的「過勞課以刑責」並未通過，無法達到嚇阻效果，希望盡速修補。

# 電子商務

# 貿易壁壘待解決應上談判桌

康文柔／台北報導

兩岸洽簽服務貿易協議，昨日網路家庭集團指出，政府爭取到電子商務業者可登陸設點，值得肯定。但台灣不能阻擋大陸的淘寶網，大陸卻能阻絕民眾外連台灣的拍賣、購物網站，形成另類的「貿易壁壘」，呼籲政府應在談判桌上解決這個問題。

大陸的淘寶網大舉侵台。根據淘寶網統計，淘寶人平均消費金額最高的城市，竟然是台灣的嘉義市；人均消費前十名當中，台灣城市占了四席。相對於台灣內需消費不振、經濟委靡的現況，台灣人在淘寶的購買力，顯現電子商務「進出口失衡」的警訊。

隨行動裝置的興起，平板電腦、智慧手機主宰愈來愈多人的日常生活，「電子商務是具有戰略高度的產業。」網家集團行銷副總監盧靜美表示，大陸政府早意識到這點，但台灣政府似乎沒這個警覺。

日前網家董事長詹宏志公開投書指出，發展網路產業對台灣很重要，大量的新興服務通過「網路」進行，沒有網路產業，無法在世界新興趨勢中取得位置。

「電子商務是一個商家、平台、金流與物流的生態體系。」盧靜美指出，政府引導台商到淘寶網銷售，不僅用大陸的電子商務平台，買賣交易用「支付寶」，出貨可能用大陸的順豐貨運，如此一來，台灣的政府豈不是協助大陸業者，打擊台灣自家相關產業？

目前將簽署兩岸服貿協議中，陸方開放台灣電子商務業者設點福建，台資持股可達五五%。由於網路可跨越地域限制，生意範圍可涵括中國全境，不限福建一地，政府官員視為爭取到我方優惠。

「即使如此，政府還是不該忽視，兩岸網路貿易不對等的現實。」盧靜美表示，網路本無地域限制，民主自由的台灣不可能封鎖淘寶網，如今，大陸選擇性封鎖台灣的電子商務網站，是政府需在談判桌解決的壁壘問題。

盧靜美指出，台灣具資本規模的網路業者，尚有能力到大陸設點，中小型企業、網站面對廣大華文市場，卻是看得到吃不到。對比陸資網站已串連物流、金流到台灣建置生態體系，大陸管局封鎖我方平台的現況不打破，台灣「內需」消費外流的情況，恐日益嚴重。

22.6.19

經濟日報

# G8刺激成長 促歐日改革

籲歐元區組銀行聯盟 明年統一監管 要日本解決預算赤字 研擬中期計畫

【編譯莊雅婷／綜合外電】八大工業國（G8）領導人17日說，全球經濟已度過最糟的時刻，但展望仍低迷。

G8敦促歐元區儘快籌組銀行聯盟，並要求日本進行結構性改革，以解決預算赤字危機。

G8領袖結束第一天的會晤後發表聲明指出，他們承諾利用各種管道刺激成長，包括支撐需求在內。

聲明說：「全球經濟展望仍低迷，但下滑風險已減緩，部分原因是美國、歐元區和日本採取的政策行動。」

隨著全球經濟顯露疲態，G8領導人正面臨刺激成長與創造就業的壓力。中國第1季經濟成長意外減速；歐元區景氣已連二年萎縮；投

資人也擔憂Fed可能收回刺激措施。G8表示，新的樂觀氛圍仍未實質改善先進國家的失業率和經濟活動。

G8領袖也強調，必須進一步強化支撐歐元區的法規，包括推動銀行聯盟在內。歐元區財長本周四將商討籌組銀行聯盟事宜，目標是明年起讓歐洲央行（ECB）統一監管歐洲金融業。

各國也敦促日本解決赤字問題。聲明說：「日本短期財政刺激措施、大膽貨幣政策與提振民間投資方案，將推升經濟成長。但日本須研擬可靠的中期財政計畫。」

梅克爾和日相安倍進行雙邊會晤後透露，安倍表明未來將推動結構性改革，並在中期恢復預算整頓。



G8各國領袖（歐新社）

## 美歐自貿談判 下月磋商

【編譯劉忠勇／綜合外電】美國和歐盟將展開跨大西洋的自由貿易談判，第一回合磋商訂在7月8日，希望明年底前能達成協議，強化全球規模最大的經貿關係。

名為「跨大西洋貿易與投資夥伴協定」（TTIP）若能談成，將是全球規模最大的自由貿易協定。美國和27國歐盟去年雙邊商品貿易達

5,000億歐元（6,700億美元），服務貿易2,800億歐元，來往投資金額更多達數兆美元。

倫敦經濟政策研究中心估計，若順利達成協定，每年可為歐盟和美國分別增加1,190億歐元（1,590億美元）和950億歐元經濟產值。

德國博德曼基金會的報告則指出，美國受益會大於歐

盟，雙邊自由貿易長期可為美國人均國民所得增加13%，歐盟平均只增加5%。

但談判將面臨考驗。歐盟必須兼顧27個成員國（今夏還會增加克羅埃西亞）和歐洲議會利益，歐巴馬也必須面對頑強的國會和代表業界遊說團體。英國首相卡麥隆說：「我們往後幾個月必須維持堅定的政治意志。」

# 史上最大規模歐美啟動FTA談判

【陳智偉／綜合外電報導】美國總統歐巴馬（Barack Obama）與歐盟領袖周一共同宣布，正式啟動雙邊自由貿易協定（FTA）談判，將是史上最大規模雙邊貿易協定，首輪協商7月8日在美國華府登場，雙方領袖雖承認談判難度頗高，仍樂觀相信能在2014年底達成協議。

## 明年底可望定案

歐巴馬呼籲大西洋兩岸政治人物眼界放寬，不要拘泥狹隘爭議。英國首相卡麥隆（David Cameron）則表示，這項協議將為歐盟創造1000億英鎊（1570億美元）利益，對美國價值也有800億英鎊（1256億美元），同時對

全球其他國家挹注高達850億英鎊（1335億美元）。

歐美30年前就有意協商FTA，但在法國杯葛下，構想在1990年代被迫擱置。歐盟上周末允諾法國，將電影、電視及線上娛樂排除在談判內容之外，以避免好萊塢及矽谷科技業強力競爭，才說服法國接受。

美國內部對於歐美FTA協商，多半抱持樂觀其成的正面態度，比較擔心隨著談判進行，會有愈來愈多特定爭議產業被排除在外，大幅限縮最後達成的協議項目，讓效果大打折扣。

美國參議院共和黨籍國會助理向英國《金融時報》表示，歐美FTA不應該有任何預

設立場，像法國堅持排除文化產業就不應該，若最終協商仍無法囊括視聽娛樂項目，很難看出整個談判與協議如何不被干擾破壞。



■歐盟與美國啟動FTA談判，企圖達成30年前未完大計。  
法新社

## 全球規模最大自由貿易協定

## 工商時報

# 歐美自貿談判 7月開跑

記者蕭麗君／綜合外電報導  
在8大工業國（G8）峰會周一開幕同時，歐美領袖也對外宣布一項眾所期待的消息，表示將從下月起啟動歐美自由貿易協定談判，這將是歷史上規模最大的自由貿易協定，計畫在明年底完成談判。

美國總統歐巴馬在記者會上表示，歐美自貿談判下月將在華府展開第1回合協商，他強調這項協定將有助於創造就業與提振脆弱的全球經濟。他並強調達成這項協定將是他第2任期的「優先任務」。

白宮發布聲明指出，這項自貿談判預定將在7月8日開始的該周進行，雙方希望能在2014年底達成協議。

歐巴馬表示，歐盟與美國的商品與服務貿易價值預估每年已經超過1兆美元，此外對雙邊的投資金額每年也高達4兆美元。

這次峰會東道主英國首相卡麥隆也表示，「我們討論的可

能是人類有史以來最大的雙邊協定。」他說若雙邊能同意撤除關稅壁壘與障礙，預料可為歐盟每年增加1,500億美元、美國1,200億美元的商機，並為全球其他地區也帶來相同的經濟效益。

卡麥隆補充這些數字轉換成實際面來看，意味將為大西洋兩岸新增2百萬個工作機會、更多選擇與價格更低廉的商品。他強調這是「30年來難得一見的機遇」。

歐盟執委會主席巴洛索也聲

稱，該協定可望將創造「龐大的經濟利益」。他強調儘管協商過程預料不會太容易，但他談到當前經濟環境需要歐美雙方攜手合作，他呼籲雙方應該「迅速」達成自貿協定。

但是這項協商在一開始就面臨來自法國的阻力。法國為避免本國珍貴的影視與文化產業將遭到好萊塢的強勢入侵，堅決要求把影視產業排除在自貿協商以外。而在歷經13個小時的密集談判，歐盟上周五最後妥協，答應法國的要求。

## 歐美自由貿易談判概況

項目	內容
開始時間	7月8日起該周展開
結束時間	2014年底完成談判
經濟效益	可為歐盟年增1500億美元商機，美國年增1,200億美元商機
創造就業	為大西洋兩岸新增200萬個工作

資料整理：蕭麗君

102.6.19

工商時報

# 安倍經濟學 引爆精品消費熱

重新點燃民眾購買奢侈品興趣，國際精品業加碼投資日本市場

記者吳慧珍／綜合外電報導

儘管「安倍經濟學（Abenomics）」振興經濟的成效開始受到市場質疑，但諮詢機構麥肯錫（McKinsey）調查顯示，在日本首相安倍晉三的激進寬鬆手段下，日本民眾重燃消費奢侈品的興趣，國際精品業者亦受此鼓舞調整策略，加碼投資日本市場。

金融時報周二報導，自日相安倍去年12月上台，矢言擊退困擾日本逾10年的通縮問題後，消費者信心逐步回溫，民眾漸漸拋開全球金融危機及2011年東北地震海嘯災後養成的節儉心態，願意打開荷包放膽消費。

安倍的貨幣寬鬆、財政擴張與提升競爭力措施的三支箭，有效壓低日圓，提振企業獲利

，並活絡股市、房市等資產市場，連高爾夫球會員證也變得炙手可熱。

麥肯錫針對逾500位日本精品消費者進行調查發現，他們對高檔時裝和配件的購買興趣最為濃厚。以手錶與珠寶為例，13%受訪者表示傾向選購高檔名牌，僅5%回應對名牌敬謝不敏。

麥肯錫駐東京合夥人薩斯伯格（Brian Salsberg），上月出席精品業主管的年度聚會時指出，超過半數的日本精品公司社長和執行長，看好今年的營收成長將「明顯優於」去年。

薩斯伯格表示，部分精品業者開始趁日圓走貶的機會抬高價格，係這幾年來首見。

進口法國水晶製品的



● 在日相安倍晉三的刺激寬鬆手段下，日本民眾重燃消費精品的興趣。

圖／美聯社

Baccarat Pacific公司社長小川（Hiroshi Ogawa）指出，企業贈禮的風氣有恢復趨勢，故今年來該公司水晶吊燈等商品的銷量成長約2成。

日本雖貴為全球第2大奢侈品市場，近年來卻被展現驚人消費力的中國市場比了下去，

不過日本精品支出回升後，激勵國際精品業者重回日本懷抱，增加對日本市場的投資。

旗下擁有Gucci和Bottega Veneta兩大名牌的法國奢侈品集團Kering（前身為PPR）本月宣布，明年起將整修翻新在日本的66家Gucci門市。